



山东医学高等专科学校: 依托“名师工程”构建专家师资队伍

山东医学高等专科学校是一所国家公办全日制普通医学高等专科学校,隶属山东省卫生厅,教育主管部门是山东省教育厅。学校的部标代码是10442。学校设两个校区,校本部坐落在临沂市,其前身为临沂医学专科学校;济南校区坐落于山东省省会泉城济南市南郊。围绕报考的相关情况,该校招办负责人接受了本报采访。

问:学校的办学条件怎样?
答:山东医学高等专科学校占地1695亩,建筑总面积47.8万平方米;固定资产总值7.33亿元,其中教学科研仪器设备总值1.31亿元;图书馆藏书99.08万册;学校教学设备先进,建有临床、护理、口腔、检验、药学、康复等专业的7个高标准实验中心,拥有现代化的计算机实验室、语音实验室和多媒体教室;实现了校园计算机

网络与因特网和中国教育科研网的链接。临床教学基地有附属医院、附属眼科医院各1所,非隶属附属医院4所,教学医院、实践教学医院105所,分布于山东全省和北京、天津、上海、深圳等大城市。

问:学校的师资情况如何?
答:山东医学高等专科学校以“名师工程建设”为突破口,大力实施人才强校战略,人才队伍建设迈

上新台阶。学校现有教职工1015人,专任教师549人。其中,硕博学位学历人员362人,副高以上职称人员235人,硕士生导师26人,到国外研修学习近50人。有外籍客座教授11人,专任外籍教师3人。组建了3个省级教学团队;获省市级教学名师、教学能手、优秀教师等荣誉称号的近百人;有16名骨干教师被聘为山东大学、山东中医药大学、潍坊医学院、泰山医学院、延边大学医学院等本科院校的硕士生导师。19人在全国和省内外学术组织任职,36人分别兼任医院院长或科室主任等职务。

问:学校有哪些特色专业?精品课程建设情况如何?
答:山东医学高等专科学校大力实施“教学质量工程”,强化质

量意识,始终坚持以教学工作为中心,大力实施质量立校、人才兴校、特色强校战略,不断加强品牌特色专业建设和精品课程建设,临床医学、护理、医学检验技术、口腔医学、药学、医学影像技术、助产等七个专业被评为省级特色专业;校级精品课程24门;健康评估、药物化学、基础护理学、组织学与胚胎学、分析化学、临床检验基础、计算机文化基础、病理学、药物治疗学、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、药理学、有机化学基础、护理专业实践技能课程群、ICU护理技能、手术室护理技能、新生儿护理技能、康复评定技术等16门课程被评为省级精品课程;基本护理技能、医学影像检查技术被评为国家级精品课程。

问:学校毕业生可“专升本”吗?
答:应届毕业生可根据当年教育部和省教育厅的文件规定参加专升本考试,往届毕业生可参加社会专升本考试,被录取后进入普通本科院校继续学习。

问:学校毕业生可参加执业资格考试吗?
答:医学类中的临床医学、口腔医学等专业的毕业生可参加执业(助理)医师资格考试;护理、助产等专业的毕业生可参加执业护士资格考试;药学、中药、药品经营与管理等专业毕业生可参加执业药师资格考试。其它医学相关专业的普通专科毕业生具有报考相关类别职业考试资格。



莱芜职业技术学院: 奖、助学金资源丰富

莱芜职业技术学院是经山东省人民政府批准成立、教育部备案的公办全日制普通高等职业院校(国标代码12330)。校园坐落在莱芜高新区内,依山傍水,绿树成荫,景色优美,空气清新,是一所现代化、数字化、生态化的大学,是广大学子求学读书的好地方。围绕报考的相关情况,该校招生负责人接受了本报采访。

问:学院有什么专业呢?
答:学院现开设50个专业,重点建设了机电类、电子类、新材料新能源类、财经类、管理类、文化艺术类等优势专业;建设了文物鉴定与修复、康复治疗技术(含生物电技术方向)、生物制药技术等新兴特色专业;形成了以工科为主,经管、信息、师范、艺术、文化等学科相互协调发展的学科结构,适合考生多元化的专业选择。具体专业详见学院招生简章。

问:学院有什么办学特色?
答:学院先后与特变电工山东鲁能泰山电缆有限公司、福田雷沃国际重工集团、中国重汽集团、天津通广集团、山东朗进科技股份有限公司、北京中关村国际孵化软件协会、齐鲁软件园等合作开展了“订单培养”,组建了企业冠名班,践行“人人成才、人人就业”的培养目标。问:学院毕业证发放及专升本政策?
答:学生毕业,学院颁发教育部统一

验印的高等专科学历证书,并在教育部进行电子注册,备案。毕业后由省人社厅签发《就业报到证》,享受普通高校大专毕业生待遇。学生在校期间,可以考取人事和社会劳动保障部门颁发的各类职业资格证书。专升本按当年教育厅的有关文件规定执行。学院对专升本的学生,单独组班,组织有教学经验的老师精心辅导,每年有200名以上的优秀毕业生升入本科院校继续深造。

问:请介绍一下学院的就业情况。
答:学院先后与特变电工鲁缆公司、雷沃重工集团、北京中关村国际孵化软件协会、北京汇源、中国重汽、山东钢铁、山东泰山钢铁、山东力创、齐鲁软件园、山东新艺粉末、山东朗进科技股份有限公司、日照钢铁、青岛金王、天津通广、鲁南制

药、山东御鼎冷弯型钢、山东现代玉成数控、山东黑旋风铝业、北京众多高校幼儿园等60多家企业、行会建立了合作关系。学院每年举办两次大型校企联合招聘会,每年为学生提供高质量的就业岗位,毕业生一次就业率95%以上。同时,每年有30名学生被选拔录用为中国人民解放军士官。

问:学院的中外合作办学情况?
答:学院与与美国麻省港湾社区学院、本杰明·富兰克林理工学院、台湾修平科技大学等中外高校签订了合作办学协议。每年互派汽车技术、电子工程、计算机工程、工商管理、学前教育等专业的学生到对方院校交流学习。双方还开展师资交流、学术交流、管理人员互访、文化交流等活动。

问:学院的奖学金及勤工助学政策?
答:学院设有国家奖学金(8000元/年/生)、山东省政府奖学金(6000元/年/生)、国家励志奖学金(5000元/年/生)、国家助学金(分三档,平均3000元/年/生)、国家助学贷款(生源地信用助学贷款)、20%家庭困难、品学兼优的学生可获得勤工助学岗位。学院设立学院奖学金、春晖基金、特困生救助基金,帮助所有贫困生完成学业;设有“五小”创新基金,鼓励学生创新创造。山东朗进科技股份有限公司、福田雷沃重工集团、特变电工有限公司等30家企业每年为学生提供奖学金达300万元以上。新生入校后,为学生免费办理城镇医疗保险、学生平安保险。

构建品牌 搭建平台 加强校企合作 探索形成教育第一品牌建设

——以山东凯文科技职业学院为例

质量是高等教育的生命线,而学校的办学质量是所培养的学生素质来体现。为社会培养高素质技能型人才是高等职业教育的责任。一个合格的高素质技能型人才,不仅要具备过硬的专业知识和动手能力,还应具备较高的综合素质,具体包括思想政治素质、专业技能素质、文化素质、身心素质等。要打造高素质技能型人才,必须加强高职院校大学生素质教育,探索行之有效的教育途径。第二课堂是第一课堂的拓展和延伸,有益于解决单纯课堂教育所无法解决的问题,为培养学生的个性和全面发展提供更为广阔的空间。因此第二课堂建设是实施素质教育的有效途径。经过多年的实践与探索,山东凯文科技职业学院根据自身的特点,遵循学生成长成才的规律,积极探索第二课堂建设,形成了第二课堂活动的六大平台,促进了学生综合素质的提高。

一、搭建思想引领的平台,加强学生思想政治素质的培养
思想政治素质是素质教育的灵魂,学院以系列活动为载体不断培养学生爱国主义、集体主义、社会主义思想,使学生牢固树立社会主义核心价值观念。一是建立特色理论学习社团,成立了科学发展观学习小组,十八大精神学习小组,通过交流、讨论、学习的方式,提高学生理论水平;二是党、团组织开展的业余党校培训,主题团日活动,同时每学期对学生干部和入党积极分子的培训,树立学生爱党、爱党情怀;三是以重大节日和重大事件为契机,开展特色教育的教育,例如以建党90周年、“五四运动”、“七一”、“十一”、“一二九”等盛大活动,结合青年特点举办“团课设计竞赛”、“党的基础理论知识大赛”等活动,“党的基础理论知识大赛”、“泰山山纪念馆”、“革命烈士公墓”等活动,深入开展爱国主义、革命传统教育、民族精神教育。四是通过开展“中国梦·我的梦”为主题的理想信念教育活动,征文大赛、演讲大赛、主题宣

讲、主题班会、摄影及微电影创作大赛、先进典型事迹报告会,五是实施“校园五观文明工程”,在全校师生中深入开展“校园文明”、“宿舍文明”、“食堂文明”、“餐厅文明”、“网络文明”等五项文明工程创建活动,在学生中积极开展文明学习、文明生活、文明修身、健康成长的观念,加强校风、学风的建设,通过开展新生入学教育、安全与法制教育、考风考纪宣传教育,狠抓到课率、文明宿舍创建、节约型校园建设等活动,培养文明行为习惯,强化大学生道德意识。六是积极构建网络教育平台,通过设立了思政教育网络专题网站或网页,同时,各部门在网络上均设立了电子信箱、网上查询、开通了微博,通过QQ群、网络博客、飞信等方式,建立了师生互动机制,为学生解答疑问,及时解决学生思想问题,拓展网络思政教育主动权。

二、搭建优化专业技能结构的平台,完善学生的专业素质
社会主义现代化建设需要的人才不仅要有一定的专业知识,还要有解决问题的能力,采取知识的专业能力和创新能力。在第二课堂的建设中,学院通过开展知识讲座、知识竞赛、技能竞赛等活动,实现第二课堂活动与学生知识学习相结合。一是在入学教育、专业选择等环节中,开展专业思想教育,培养学生的专业情感;二是组织专家、教授报告会,每学期邀请学院专业特点,组织专家、教授学术报告会以扩大学生的知识面。三是建立各种兴趣型和专业型社团,引导学生培养有益兴趣和爱好,培养专业学习和应用能力。如英语协会举办英语角活动,计算机协会举办软件设计竞赛,四是开展学院“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛活动,积极参加全省“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛,如举办数学竞赛、电子设计竞赛、CAD设计竞赛、沙盘模拟大赛、汽车模型赛、“低碳生活、绿色环保设计”大赛等。

三、搭建校园文化活动精品活动的平台,强化大学生人文素质的熏陶
学院通过开展各种校园文化活动,多载体多形式的校园文化活动,创建一个有良好学风、校风、高雅文化品牌的育人环境,提高学生的科学文化素质。一是举办“凯文论坛”引入在文学、历史、艺术等方面有造诣的专家、学者来开展教学。二是以大学生艺术节为龙头每年定期举办“大学生校园足球联赛”、“礼仪风尚大赛”,主持比赛,舞蹈比赛,书画展等20余项系列活动;同时开展社团嘉年华、大学生宿舍文化节、“元旦文艺汇演”等一系列活动。三是高雅艺术进校园,成立大学生艺术团,在校内开展戏曲、朗诵、形体等艺术形式的演出活动。四是开展“书香校园”读书活动,每年坚持在学生中开展“藏书、赠书、成才”为主题的读书活动,向全院同学推荐近百种优秀书籍,培养一批校园文化品牌,有力地促进了学生素质和校园文化品位的提升。

四、搭建身心素质提升的平台,促进学生身心素质的和谐
当今时代大学生不仅需要具备丰富的知识技能,还要求他们具有健康的心理素质和强健的体魄。一是开展学生课外体育锻炼活动,坚持抓好早晚锻炼,举办好体育运动会,“阳光体育运动”长跑活动,各项球类比赛,成立足球协会、乒乓球协会、羽毛球协会、跆拳道协会、轮滑协会、双节棍协会等一大批体育类社团,推动了课外体育锻炼,提高了学生体质健康水平。二是构建心理预防体系,以心理专业教师为主,辅导员为辅,学生骨干参与的心理预防机制,成立大学生心理互助服务协会,及时开展心理知识辅导。二是以心理互助教育中心为依托,面向全校学生提供心理服务,举办心理讲座,开展个体心理疏导和团体心理辅导。三是开展新生心理普查,建立学生心理档案,对有心理障碍倾向的学生进行干预,帮助他们调整心理状态。四是以心理文化节为平台,开展心理情景剧、心理手抄报、印发心理知识宣传手册

等心理文化活动,强化学生自身修养,增加正能量,提高心理素质。

五、搭建社会实践和志愿服务工作的平台,培养实践能力和责任感
长期以来,学院不断探索创新社会实践和学生志愿服务的工作模式,使广大青年学生在实践活动中受教育、长才干、做贡献,在奉献中受到了教育,培养了优良的品德。一是认真开展假期大学生社会实践活动,每年寒暑假安排“我爱我的祖国”、“寻找党的足迹”、“走访母校”、“走进企业”等不同主题的社会实践活动,让大学生的实践深入社会,每年有2000余名左右的学生参与社会实践活动。二是广泛开展大学生志愿服务活动,学院本着“立足校园,面向社会”的宗旨,积极开展志愿服务工作,在校内志愿者的身影处处可见,无论是清洁卫生、整理课桌的公物等,他们都是发挥带头作用。在校外大学生积极开展城市创卫志愿服务、走进敬老院、孤儿院支教、火车站、博物馆义务、纪念升旗仪式、公益讲座、无偿献血等活动。四是广泛开展学雷锋实践活动,精心部署安排,组织开展“学习雷锋榜样,点亮青春梦想”主题团课实践活动,让大学生手挽手行动起来,以实际行动践行雷锋精神,让雷锋精神永驻校园。

六、搭建实施户外拓展训练的平台,促进学生人格的健康发展
素质拓展训练是全面提升素质的重要途径,学院实施的素质拓展训练的指导原则是从学生干部抓起,以少带多,以先进带动落后,从每一级一年级学生干部中选拔优秀学员,到校外拓展训练基地进行了培训,对其进行了为期一周的系列培训,通过信任背摔、领袖风采、高空断桥、悬崖求生等以游戏为主要项目的体验式训练活动极大地调动了学生的参与积极性,学生的参与热情很高。学院计划聘请专业的素质拓展公司,通过培训教师

骨干,开设与我校实际情况相符的素质拓展项目,在每年10月-11月份对新生开展全校性的素质拓展训练。

通过进行不断的探索和实践,学院充分发挥第二课堂在素质教育中的作用,促进了学生素质的全面提升,取得了显著效果。学生思想素质上,要求进步学生越来越多,申请入党的积极分子由原来20%,提高到了60%;学风、考风、文明行为和个人文明素质等方面得到加强;学生相互沟通、相互协作现象增多,而产生的纠纷事件、打架事件明显减少;学院近年,无较大安全事件的发生,保证了学生工作的稳定。学生实践能力、学习能力有了显著提高。参加各类技能大赛取得较好成绩,提高学生实际操作能力,近几年,学生在金蓝、全省大学生机电产品创新设计大赛,全省电子设计竞赛等设计大赛中获得三等奖以上奖项共100余项,其中二等奖以上10项,省一等奖15项,省二等奖30余项。此外,学院连续多次被评为济南市五四红旗团委、山东无偿献血先进集体、山东科技职业学院青年志愿服务队荣获“济南市优秀志愿服务队”称号。每年学生在思想品质、学业优秀、文体活动、志愿服务等方面,受到校级以上表彰的人数达到了在校学生总数的40%以上。

毕业生以基础扎实、爱岗敬业、动手能力强,具有团结合作意识的良好素质受到用人单位的广泛欢迎,一批优秀的校友已成为企业技术骨干和管理领域的优秀人才,他们的成长更有力的证明了学院第二课堂素质教育的成效。

电话:0531-8838555/8838556/8838557
传真:0531-8838557
地址:济南市经十东路98号
邮编:250200
网址:www.kevin.edu.cn
乘车路线:从火车站或长途汽车站乘盘101、K99路公交车到山下下车换乘101路到凯文学院站下车即到